校首届三次教代会暨工代会闭幕词

 校党委书记    李惠钦

各位代表、同志们：

我校首届教代会暨工代会第三次会议，经过与会代表的共同努力，圆满完成了预定的各项任务，即将胜利闭幕。在此，我谨代表校党委、行政，向大会的成功召开表示热烈祝贺！
这次大会是在我校深入学习贯彻党的十七大精神，落实科学发展观，加强规范管理，全面提高教育质量和办学水平的关键时期召开的一次十分重要的会议。为了开好这次会议，学校成立了大会筹备工作领导小组，并召开党政工专题会议，认真研究和部署了有关工作。会议期间，各位代表本着对学校事业高度负责的态度，认真履行民主管理职责，对学校的改革发展积极建言献策，提出了许多有价值的提案和中肯的意见，既真实反映校情民意，又充分表达了广大教职员工的愿望和信心。这次会议会期短、内容多、收获大、有成效，为进一步统一全校教职员工思想认识、深化校内各项改革、推动学校民主化建设、加快学校各项事业快速发展夯实了基础。在此，我代表校党委、行政向全体代表表示衷心感谢！同时，也通过你们，向为学校建设发展付出辛勤劳动的全校教职员工致以崇高的敬意！

会后，学校党委、行政和有关部门将认真研究代表们的提案和意见，采取切实有效的措施加以落实。学校要实现又好又快的发展，就必须全心全意依靠广大教职员工，就必须始终如一地走群众路线，畅通信息交流渠道，切实把维护好、实现好广大教职员工的根本利益体现在学校的各项工作中，充分发挥教代会在民主管理、民主监督中的重要作用。今年是学校机关部处在新校区运行的第一年，也是全面提升学校综合办学实力，为实现新一轮快速发展创造条件的关键一年。今年工作的好坏，将关系到我们以什么样的成绩和姿态迎接2009年教育部本科教学水平评估。今年要做哪些工作、如何做好今年各项工作都体现在蒋校长和黄副书记的工作报告上。请各单位、各部门要以党的十七大精神为指导，根据本次教代会的会议精神，联系实际，狠抓落实。借此机会，我强调三点意见：
第一，要民主办学，继续加强基层民主政治建设。加强学校基层民主政治建设是进一步贯彻党的全心全意依靠广大教职工办学方针的具体体现。要规范二级教代会建设，充分发挥二级教代会在学校改革发展和维护教职工合法权益中的积极作用；要以教代会为基本载体，推进校务公开工作的开展，坚持校务公开报告制度，逐步扩大校务公开的内容和范围，保障落实教职工对学校重大事务的知情权、参与权和监督权，切实提高校、系两级校、系务公开工作的时效、质量和水平，以增强干部和群众的民主意识、廉政意识和监督意识，推进学校民主政治建设的发展与深化。
第二，要规范办学，进一步推进学校的科学管理。科学管理就是要全面落实科学发展观，按照高校自身的发展规律来统筹兼顾，促进学校科学、全面、可持续的发展；要以人为本，在学校管理和决策中科学规范，建章立制，依法治校，充分发挥师生员工的主体作用，降低管理成本，提高管理效益和水平。我们要一如既往地加强对教代会、工会工作的领导，并提供平台，创造条件，支持教代会、工会依照法律和章程独立自主地开展工作，通过教代会、工会扩大师生参与学校民主决策的范围，充分尊重民意，集思广益，全心全意依靠教职工办学治校，全面提升学校的办学水平。
第三，要认真履职，进一步加强教代会、工会的自身建设。教职工代表大会制度是广大教职工行使民主权利，参与民主管理与民主监督的基本制度和组织形式，在推进学校民主决策、科学决策、依法办学中能发挥不可替代的作用。一方面，校党委、行政要重视发挥教代会、工会的作用，另一方面，教代会、工会要能够发挥出高水平高质量的作用。随着学校的不断发展，对教代会、工会的履职水平要求也就不断地提高了。因此，教代会、工会必须进一步加强自身建设，要加强组织建设、队伍建设和制度建设，特别要求代表们要加强学习、提高自身素质，围绕着学校发展的大局和中心，以身作则、团结广大教职员工，在学校改革和发展的各项事业中共同发挥积极的作用，不辜负组织和广大教职员工的信任。
各位代表，同志们，学校的办学历程充分证明，教职员工是推动学校事业进步和发展的强大动力和可靠保障，福建工程学院的发展离不开每一位工院人的努力和奋斗。让我们高举中国特色社会主义的伟大旗帜，全面落实科学发展观，在校党委的领导下，同心同德，团结奋进，为创造学校更加和谐、更加美好的明天而努力奋斗！
谢谢大家！
