《福建工程学院章程（草案）》起草说明

（讨论稿）
各位代表，同志们：

受学校委托，我向大会作《福建工程学院章程（草案）》起草说明报告，请审议。
一、制定学校章程的必要性
1、制定大学章程是学校依法办学的要求

依法办学的前提是有法可依、有章可循，核心是有一个基本法可依、一个总章程可循。1995年颁布的《中华人民共和国教育法》和1998年颁布的《中华人民共和国高等教育法》都明确规定高校必须有自己的章程，“学校按照章程自主管理”。1999年《教育部关于加强教育法制建设的意见》和2003年《教育部关于加强依法治校工作的若干意见》都强调“学校要依据法律法规制定和完善学校章程，经主管教育行政部门审核后，作为学校办学活动的重要依据，按章程自主办学”。从以上规定可以看出，制订以及完善大学章程是依法治校的一个基础性环节，是关系到学校存在、发展和运行的合法性的重大问题，完善而有效的大学章程是现代大学制度建立起来的重要标志。
2、制定学校章程是保障学校健康发展的要求
福建工程学院成立以来，学校先后提出实质性融合、构建和谐校园、建设一流应用型本科院校的目标与任务。对我们而言，建设和谐学校，关键的是文化理念的交融认同、现代大学精神的塑造和现代大学制度的建构，章程正是起到这样一种承载大学精神和建构大学制度的作用。其次，学校章程的内容反映着全体师生员工的共同意志，学校以学校章程为核心，依法治校，制定管理制度，构建现代大学体制，为学校健康发展提供保障。
二、制定章程的原则和草案的形成
    1、学校章程草案起草的原则
（1）章程要符合国家现行的法律、法规、党的政策，要反映现代高等教育的根本任务和现代大学的发展要求，要体现本校的发展特点和反映学校的优良传统。
（2）在章程起草过程中要遵循民主求实、开拓创新、依法办事的原则和精神，既要对学校组建以来在探索形成并经实践检验行之有效的做法加以确认，又要着眼长远，为未来发展留下充足的制度空间；应当处理好理想与现实、继承与创新、共性与个性之间的关系。
2、学校章程草案的形成

2002年，原福建建筑高等专科学校和原福建职业技术学院合并组建福建工程学院。根据国家关于高校设置条件的要求，拟订了《福建工程学院章程》，作为申办材料之一报送国家高校设置设置委员会。2007年，福建省教育厅积极推进高等学校的依法治校工作，要求各高校报送学校章程。根据省教育厅的通知精神和学校推进依法办学的实际需要，学校办公室组织人员拟订了《福建工程学院章程（草拟稿》。2007年11月2日校长办公会议对《福建工程学院章程（草拟稿）》进行了审议，提出了具体的修改意见。学校办公室组织人员作了进一步的修改，形成了《福建工程学院章程（草案）》
三、《章程（草案）》的据个主要问题说明
学校章程草案分为七章五十二条。第一章是总则，规定章程的目的和依据、学校校名、注册地址、学校举办者和主管部门、学校法人性质和法定代表人、学校办学使命、学校管理体制、校训、校庆日等等问题。第二章和第三章是关于学校、系管理体制的具体规定。第四章和第五章是对教职员工和学生及校友的规定。第六章规定经费、资产和后勤保障；第七章附则。
现将章程草案几个主要问题说明如下：
1、关于党委领导下的校长负责制

党委领导下的校长负责制是学校最根本的领导体制。草案第七条规定，学校实行党委领导下的校长负责制、校长是学校的法定代表人。第十一条根据《高等教育法》《中国共产党章程》和《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，具体规定了党委的主要职权和职责，党委主要是讨论决定学校改革和发展以及教学、科研、行政管理等工作中的重大问题。草案第十二条按照《高等教育法》对校长的职权和管理机制都做了具体规定，这充分体现出学校既坚持党委统一领导，又支持和保障校长依法行使职权。
     2、关于校、系两级管理体制
草案第二十三、二十四、二十五条根据《中共教育部党组关于加强普通高等学校基层当组织建设的意见》教党〔2007〕11号文件精神对系管理作了明确规定。学校逐步扩大系的办学自主权，发挥系办学的主体作用；第二十二条具体规定系根据学校的规划、规定或授权，在制定系的发展规划、学科建设、教学、科研以及人财物管等方面所行使的职权，这些都体现出学校管理重心逐渐下移的特点。
     3、关于依法治校和民主管理
　　 草案总则第一条明确了制定章程的目的是：建立现代大学制度，推进依法治校，第八条规定学校依法实施民主管理。这是学校建设一流应用型本科院校所应遵循的基本原则，草案设计中也贯穿了这一思想。其中关于依法治校，在涉及诸如设置和调整学科专业、对教职员工和学生实施奖励或者处分、自主管理和使用法人财产等涉及学校办学自主权事项上，草案规定要依法实施和开展这些活动；民主管理主要体现在关于组织机构及其权责配置和师生员工权利的规定中。教职工代表大会是学校民主管理的主渠道，草案对此作了相应规定。草案第十七条关于校长向教职工代表大会报告工作、校长尊重和支持教职工参与学校民主管理和监督，落实教职工代表大有关决议和提案的规定，第二十七条关于建立二级教职工代表大会的规定，第三十四条、第三十九条关于师生参与民主管理的规定，突出反映了学校对教职工参与民主管理的重视和支持。
    4、关于教职工、学生的权利义务 

教职工作为公民享有或履行宪法所规定的公民权利或义务，作为民事主体在民事活动中享有或履行法律规定的相应民事权利或义务，另外作为教育者和受教育者，教师和学生还分别享有或履行《教师法》和《普通高等学校学生管理规定》所规定的权利或义务。与此同时，教职工与学校之间在宪法、法律、法规规定之下，发生着更加具体的权力义务关系，作为学校的章程，必然要对教职工相对于学校的这些具体权利义务作出相应规定。章程草案第四章、第五章对此作出了具体的规定。这一方面是对法律明文规定的师生员工权利与义务的丰富，同时也彰显了教职工的主体地位，更进一步明晰了教职工与学校之间的法律关系。
各位代表，
章程把学校正在做、应当做和能够做的事情以学校基本法的形式规定下来，表达了全校上下的共同心声和愿望，能够满足学校的现实和长远需要。章程经本次大会通过之后，还将随着高等教育体制改革、学校事业发展以及依法治校的深入，进行修订和完善，经党委会批准，并报学校行政主管部门核准后施行。
章程制定的目的在于实施，从学校构建现代大学制度的角度来说，制定章程只是其中第一步，接下来还有许多工作要做。为了贯彻实施好章程的规定，要做好相关的宣传解释工作；要对以前学校颁布的与章程规定不一致的规范性文件进行修订和完善；同时对于需要制定配套规定的，还要抓紧做好相关规定的制定工作，比如党委和行政的各项议事规则以及创新性人才培养、科技创新体系建设和人财物创新管理、师生员工权利保护以及党的领导、保证、监督等方面的各项具体制度；还要按照治理结构与管理体制的精神，继续推进各项改革，推进各项规定与制度在办学的过程中不断修订和完善。
审议章程草案是本次教代会的一项重要任务，参加会议的各位代表肩负着光荣而神圣的使命。请各位代表认真审议，提出修改的意见和建议，为学校章程的制定和完善作出积极的贡献。
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